МОДУЛЬ 2. ТЮРКСКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ И ВЕЛИКАЯ СТЕПЬ

Тема лекции №3: Этапы этнокультурной интеграции тюркоязычных этносов Центральной Азии в домонгольский период.

Методы обучения и тип лекции: программная лекция

Технические средства обучения, наглядные пособия: слайды, карты, диаграммы

Результаты обучения лекции:

- 1. Демонстрировать знание и понимание основных этапов развития истории Казахстана
- 2. Соотносить явления и события исторического прошлого с общей парадигмой всемирно-исторического развития человеческого общества посредством критического анализа
- 3. Систематизировать и давать критическую оценку историческим явлениям и процессам истории Казахстана

Содержание лекции:

- 1. Развитие кочевых государственных и культурных традиций в эпоху древних тюрков
- 2. Тюркский фактор в этнополитической истории Казахстана IX-XII вв.
- 3. Тюркская цивилизация и Великий шелковый путь

Тезисы лекции:

1. Развитие кочевых государственных и культурных традиций в эпоху древних тюрков.

С VI века начинается история тюркских народов средневековья, оставивших неизгладимый след в истории Отечества. Древние тюрки создали государства, простиравшиеся на огромных территориях Евразии, на их языке были созданы великие произведения. Влияние тюрков на мировую историю огромно и неоспоримо. Сами тюрки оставили памятники своего письма в виде эпиграфических надписей, которые были расшифрованы и переведены в XIX-XX веках и до сих пор сохраняют свою значимость.

Древнейшие очаги тюркского этно- и глоттогенеза неразрывно связаны с восточной частью Евразии. Отличительной чертой этногенетических процессов в средневековом Казахстане был их дислокальный характер. Общей особенностью тюркских племен была их неустойчивость, мобильность, способность легко адаптироваться в составе новых племенных союзов.

Тюркский каганат (**552-603 гг.**). Тюркская легенда и китайские хроники связывают происхождение тюрок с Восточным Туркестаном. Согласно китайским хроникам, группа поздне-гуннских племен, в конце III - начале IV в. переселившаяся в Северо-Западный Китай, была вытеснена в конце IV в. в район Турфана (Восточный Туркестан), где продержалась до 460 г. В том году на них напали жужжане (авары), уничтожили созданное

ими владение и переселили покорившихся гуннов на Алтай. В числе переселенцев было и племя ашина. До создания каганата термин тюрк означал лишь союз десяти (позднее двенадцати) племен, сложившийся вскоре после 460 г. на Алтае. Это значение сохранялось термином и позднее. Государство, созданное собственно тюркским племенным союзом, обозначалось как Тюрк эль. Оба эти значения термина тюрк (союз племен и государство) отражены в древнетюркских эпиграфических памятниках и китайских источниках. Наряду с этим термин стал обозначать также и принадлежность различных кочевых племен к державе, созданной тюрками. В этом смысле его употребляли византийцы и иранцы, но не сами тюрки.

Вождь тюрок Бумын в 551 г. принял титул кагана. В 552 г. он умер; ему наследовали Кара-каган (552-553) и Мукан-каган (553-572), завершив разгром аваров. Мукан-каган окончательно утвердил господство тюркского эля в Центральной Азии и Южной Сибири, покорив монгольские племена киданей в Юго-Западной Маньчжурии и тюркоязычных кыргызов на Енисее (в Туве и Хакасско-Минусинской котловине). Северокитайские государства -Северное Ци и Северное Чжоу фактически стали данниками кагана. Особенно усилилась эта зависимость при наследнике Муган-кагана, Таспаркагане (572-581). Для тюрок успешными были западные походы. К концу 60-х годов VI в. Тюркский каганат включается в систему политических и экономических отношений крупнейших государств того времени -Византии, Сасанидского Ирана, Китая - и ведет борьбу за контроль на Дальний торговом пути, связывающем Восток co странами Средиземноморья.

В момент своей наибольшей территориальной экспансии (576 г.) Тюркский каганат простирался от Маньчжурии до Боспора Киммерийского (Керченского пролива), от верховьев Енисея до верховьев Амударьи. Таким образом, тюркские каганы стали создателями первой евразийской империи, политическое и культурное наследие которой оказало существенное влияние на историю Средней Азии и Юго-Восточной Европы.

В 581-588 гг. раздробленный до того Китай объединился под властью новой династии Суй (581-618); осуществленные там реформы привели к быстрому росту экономической и военной мощи империи (император запретил временно вывозить шёлк в степь, так как караванам уже не обеспечивался безопасный путь, и казна тюрков терпела в это время большие убытки). Это совпало с началом распрей внутри правящей группировки тюрок, прежде всего в самом династийном племени ашина, и со страшным голодом в степи. Междоусобная война в Тюркском каганате, начавшаяся в 582 г. и завершившаяся в 603 г., привела к окончательному распаду империи на два государства - Восточнотюркский каганат - в Монголии и Западнотюркский каганат в Средней Азии и Джунгарии.

Западнотюркский каганат (603-704 гг.). Этнополитическим ядром каганата стали «десять племен» (он ок будун), занимавшие древние усуньские земли от гор Каратау до Джунгарии. К востоку от р. Чу, выделились пять племен дулу, а к западу от нее — пять племен нушиби.

Столицей стал город Суяб (около города Токмак в Киргизии), а летней резиденцией Мынбулак (близ города Туркестана).

Первым лицом в каганате был каган - верховный владыка, правитель, военачальник, возможно, и собственник всех земель. Высшие титулы в каганате — ябгу, шад и эльтебер — принадлежали к каганскому роду. Судебные функции выполняли буюруки, тарханы. Основное население каганата состояло из свободных мелких общинников-скотоводов (карабудун).

Западно-тюркский каганат достиг своего могущества во время правления Джегуй-кагана (610-618) и Тон-жабгу-кагана (618-630). Они предприняли победоносные походы в Тохаристан и Афганистан и расширили границы своего государства до северо-западной Индии. При Датсу-кагане (632-640) тюрки совершили успешные походы на побережья Чёрного моря и на Восточный Туркестан.

Военно-политические ресурсы центральной власти Западно-тюркского каганата оказались недостаточны для удержания народов и племен в повиновении. В каганате происходили непрерывные междоусобицы, частые смены правителей, сопровождавшиеся неизбежным усилением центробежных сил. Шестнадцатилетняя межплеменная война и династийная междоусобица (640—657) привели к вторжению в Семиречье войск Танской империи. Танские губернаторы пытались управлять западнотюркскими племенами, опираясь на своих ставленников из каганского рода. Однако не прекращавшаяся борьба тюрков против танской экспансии и их ставленников привела к возвышению тюргешей и установлению ими в 704 г. политической гегемонии в Семиречье.

Тюргешский каганат (704-756 гг.). Тюргеши — многочисленные тюркоязычные племена, входившие в племенной союз дулу Западнотюркского каганата. Они делились на «жёлтых» и «чёрных»: первые обитали в Чуйской долине, вторые на берегу р.Талас.

Вся политическая история Тюргешского каганата полна междоусобной войны между ними. Ко времени начала арабских завоеваний Казахстан и большая часть Средней Азии находились под властью Западнотюркского каганата. Первостепенное место в борьбе против арабов занимали пришедшие к власти в Жетысу тюргеши, родоначальником династии которых был Уч-элик-каган (704-706). Уч-элик разделил страну на 20 тутукств (уделов), по семь тысяч воинов в каждом. Территория каганата простиралась от Шаша до Турфана и Бешбалыка. Семиречье, бассейны рек Чу, Или и Таласа. Столица находилась в Суябе, летняя резиденция в Кунгуте на р. Или.

Преемником Уч-элика стал его сын Сакал-каган (706-711 гг.) При нём внутри государства тюргешей не было единства. Внешнеполитическое положение государства было сложным. Совместно с согдийцами на западе они вели упорную борьбу с арабами, на юге им представляли большую опасность войска династии Тан, с востока угрожали центральноазиатские тюрки. Восточно-тюрский каган Капаган в битве при Болучу (в Джунгарии) в

711 г. разбил тюргешей. Восточнотюркские войска, двигаясь на запад, переправились через Сырдарью. В это время против арабского наместника восстали самаркандцы и каган центральноазиатских тюрков. Но подоспевший Кутейба спас арабский гарнизон от полного разгрома. В 712-713 гг. против арабов выступили объединенные силы тюрков, согдийцев, шашцев и ферганцев. В ответ Кутейба собрал большое войско и направил отряд в Фергану и Шаш. Большая часть поселений Шаша была сожжена. Понимая, какую угрозу арабскому владычеству в Мавераннахре представляет союз тюргешей со среднеазиатскими народами, он совершает в 714 г. поход на Исфиджаб.

Тюргешский каганат В течение нескольких лет находился политической дестабилизации, но с восшествием на престол Сулук-кагана (715-738 гг.), окреп. Военно-административная власть перешла к племенам «черных» тюргешей, чья орда (ставка) была перенесена в Талас (Тараз). Искусному дипломату и блистательному полководцу Сулуку пришлось вести борьбу на два фронта: на западе серьезную угрозу представляли арабы, на поддерживал востоке Танский двор претендентов ИЗ династии обосновавшихся западнотюркских каганов, Восточном Туркестане. Дипломатическими (брачными связями) и военными мерами предотвратил опасность с востока, что позволило тюргешам активизировать свои действия на западе. В 723 г. тюргеши совместно с карлуками Ферганы и жителями Шаша нанесли крупное поражение арабам. Каган тюргешей Сулук действовал против арабов смело и решительно, за что получил у арабов прозвище Абу Музахим (Бодливый). Лишь в конце 732 г. арабский наместник разбил тюргешей и вошел в Бухару. В 737 г. Сулук предпринял поход против арабов и дошел до Тохаристана, но здесь потерпел поражение. По возвращении в Суяб он был убит одним из своих полководцев, Бага-Тарханом.

Карлукское государство (756-940 гг.). Первые сведения о карлуках, известных под именем «булак», относятся к V веку. В середине VII века в состав карлукского объединения входили три крупных племени — булак, чигиль и ташлык. Карлуки обитали на склонах Алтая и входили в состав Западнотюркского каганата. Титул вождя объединения - эльтебер.

В 742 году карлуки совместно с уйгурами и басмылами выступили против Восточнот-тюркского каганата. В результате восточные тюрки были разбиты, и на месте их каганата возникло новое государство — Уйгурского каганата (744-840). В 746 г. карлуки потерпели поражение от Уйгурского каганата и переселились в Семиречье. Именно вмешательство карлукских отрядов позволило арабам победить в Таласской битве в 751 г. После ряда побед над тюргешами и восточными тюрками карлукский правитель - джабгу был признан "царём Алтая". В 756 г. захватив власть у тюргешей карлуки в Семиречье, образовали раннефеодальное государство — Карлукский каганат. Территория государства занимала земли от Джунгарского Алатау до среднего течения Сырдарьи, между озёрами Балхаш и Иссык-куль, долины рек Или, Чу, талас, отроги Тянь-Шаня, от Испиджабской области до Отрара

(VIII-IX вв.). Арабский географ Ибн Хаукаль (X в.) писал: «Требовалось 30 дней пути, чтобы пройти земли карлуков с запада на восток». Столица - Суяб, позднее - Баласагун. У карлуков насчитывалось 25 городов и поселений.

В 791 г. уйгуры разгромили карлуков и тибетцев у Беш-балыка, а в следующем году карлуки были разбиты арабами в Фергане. В 798 г. уйгурам покорились западные карлуки, а в 812 г. джабгу потерпел полное поражение, и войска уйгур дошли до Ферганы, захватив огромное количество скота и людей. Арабы воспользовались ситуацией и заставили бежать джабгу на Иртыш. Только после поражения Уйгурского каганата в 840 г. карлукам удалось освободиться. Правитель Испиджаба джабгу Билые-Кюль Кадыр хан принял новый титул каган и объявил о независимости карлуков.

В карлукскую конфедерацию входили различные кочевые тюркские племена: тухси, чигили, азкиши, халаджи, чаруки, барсханы. Арабский географ ал-Марвази (ХІІв.) отмечает, что в состав карлукской конфедерации входило 9 племён. Часть тюркских племен по мере продвижения на юг и запад стала переходить к оседлому земледелию, среди них стал распространяться ислам. Основная часть карлуков приняла ислам в 960 г.

Карлукские племена господствовали в семиречье 200 лет. На рубеже IX-X вв. происходит ослабление Карлукского каганата. В 940 г. столица государства Баласагун была захвачена тюрками Восточного Туркестана чигилями и ягма и Карлукский каганат перестал существовать. В Жетысу власть переходит к новой династии — караханидам.

2. Тюркский фактор в этнополитической истории Казахстана IX-XII вв.

История казахского народа, корнями связанная с историей родовых племен, изучается на основе единства состава родов, племен и региона. Здесь важно всегда учитывать то, что родовые племена, составляющие казахский народ, как джалайыры, найманы, канлы, коныраты, адай, джаппас и др. свою этническое начало связывают с огузами. Отличительной чертой истории казахского народа является то, что она начинается с истории огузов, кыпчаков и других тюркоязычных объединений и напрямую связана с их историей.

Государство Караханидов (942-1210 гг.). Родоначальником династии караханидов принято считать Сатук Богра-хана (915-955). Пользуясь поддержкой Саманидов, он выступил против своего дяди Огулчака и подчинил Кашгар и Тараз. В 942 г. Сатук сверг правителя в Баласагуне и объявил себя верховным каганом. С этого времени началась история собственно государства Караханидов.

В образовании и ранней истории Караханидского ханства главную роль сыграли племена карлукской конфедерации, в которые наряду с карлуками входили чигили и ягма. В X в. часть ягма вместе с карлуками обитала в Семиречье, к югу от Нарына. Позднее, в XI в., ягма жили гораздо севернее — в долине р. Или. В этой же долине расселялись чигили, пересилившиеся из северных районов Прииссыккулья.

В 992 г. на востоке караханиды завоевали Хотан, а на западе Бухару. В 999 г. Караханид Наср и правитель династии Газневидов Махмуд окончательно сокрушили государство Саманидов в Средней Азии. Амударья стала границей между Караханидами и Газневидами. На севере граница между Караханидами и пределами Кыпчакского ханства проходила недалеко от г. Тараза. На северо-востоке владения Караханидов не выходили за линию озер Балхаш и Алаколь. На востоке они граничили с уйгурами, на юговостоке владения караханидов простирались до Черчена. На западе и югозападе продвижение натолкнулось на сопротивление Сельджукидов (в Южной Туркмении) и Хорезмшахов (в низовьях Амударьи). В течение двух последующих веков владения Караханидов простирались от Мавераннахра (междуречье Амударьи и Сырдарьи) на западе вплоть до Семиречья и Кашгара на востоке.

Огузское государство (IX - нач. XI вв.). В результате борьбы в середине VIII в. за тюргешское наследие с карлуками значительная часть огузов покинула Жетысу и ушла в предгорья и долину р. Чу. Здесь находилась их резиденция, называемая «Старая Гузия». В начале IX в. вожди огузов в союзе с карлуками и кимеками разгромили кангаро-печенежское объединение и захватили низовья Сырдарьи и степи Приаралья.

В состав огузов вошел как древний (в основном тюркизированный) этнический компонент долины Сырдарьи и арало-каспийских степей, индоевропейского и финно-угорского происхождения, так и полукочевые и кочевые роды и племена Жетысу и Сибири: халаджи, джагра, чаруки, карлуки, имуры, баюндуры, каи. Огузы делились на ряд племен со множеством родовых подразделений. Согласно Махмуду Кашгари (ХІ в.), первоначально огузы состояли из 24 племен и делились на две фратрии: бузуков и учуков.

В конце IX - начале XI вв. огузские племена обитали на обширной территории от среднего течения Сырдарьи до низовьев Волги. В X в. степи, тянувшиеся на запад до Хазарии, а также степи Северного Прикаспия, Центральные, Заунгузские, юго-восточные Каракумы и Приаральские Кзылкумы назывались Огузской степью.

В X в. столицей огузского государства стал город Янгикент, лежавший на стыке важных караванных путей, ведших в Среднюю Азию, Восточную Европу и Центральную Азию. Главой огузского государства был верховный правитель, носивший титул «джабгу». Огузские джагбу имели заместителей кюль-эркинов. Власть верховных правителей передавалась по наследству. Выборы огузских ханов проводились на советах, которые являлись трансформированным пережитком народных собраний эпохи военной демократии. Важную роль в державе джабгу играл главный предводитель огузского войска, носивший титул «сюбаши». Основная религия – язычество, шаманизм, позднее ислам. В огузском обществе развивалась частная собственность, шел интенсивный процесс выделения богатой знати. Основой имущественного неравенства являлась частная собственность на скот.

Огузы играли важную роль в политической и военной истории Евразии. В 965 г. огузы в союзе с Киевской Русью разгромили Хазарский каганат. В 985 г. этот союз нанёс поражение Волжской Булгарии, что привело к политической мощи огузской державы.

На рубеже X-XI в. огузское государство испытало кризис вследствие восстания среди огузских племен, недовольных хищническим сбором налогов. Во время правления последнего жабгу огузов Шахмалике государство усилилось. В 1041 году он покорил Хорезм, спустя 2 года попал в плен к сельджукам и был казнён. Многолетние стычки и войны с сельджуками подточили объединение огузских джабгу. Ослабленная глубокими внутренними противоречиями держава джабгу окончательно пала под ударами вождей кыпчакских племен. В результате часть огузов ушла в Восточную Европу и Малую Азию. Другая часть огузов перешла под власть Караханидов Мавераннахра и сельджукских правителей Хорасана.

Кимекский каганат (IX - нач. XI вв.). Ранний этап истории кимеков связан с племенем яньмо, отмеченным в китайских источниках в связи с событиями VII в. в западнотюркской среде. Синологи отождествляют яньмо с племенем йемек (имек). В свою очередь, термин имек, как считают ученые-востоковеды, является фонетической разновидностью имени кимек. Существующее мнение о тождестве кимеков и кыпчаков ошибочно, ибо сведения письменных средневековых источников позволяют однозначно рассматривать их как два отдельных, но родственных тюркоязычных этноса.

Во второй половине VIII - нач. IX в. кимекские племена двигаются в трех направлениях: на северо-запад, к Южному Уралу (в основном кыпчаки), на юго-запад, к бассейну Сырдарьи и Южному Казахстану и на юг, в пределы северо-восточного Семиречья. Между 766 и 840 гг. кимеки заняли территорию Западного Алтая, Тарбагатая и Алакольской котловины, дойдя до северных пределов тогузогузов, обитавших в Восточном Туркестане. Граница между ними проходила по Джунгарскому хребту.

После распада в 840 г. Уйгурского каганата в Центральной Монголии часть входивших в него племен (эймур, баяндур, татар) присоединились к ядру кимекского объединения. Именно в это время складывается кимекская федерация в составе семи племен: эймур, имек, кыпчак, татар, баяндур, ланиказ и аджлар. Глава кимекских племен стал носить титул байгу (ябгу), который носила правящая верхушка различных тюркоязычных народов — карлуков, огузов, уйгуров и др.

Конфедерация кимскских племен представляла собой полиэтническое вобравшее помимо тюркоязычных племен, тюркизированные группировки татар, объединение которых (токуз-татар) в предшествующее время было связано тесными политическими культурными узами с токузогузами Центральной Азии. Союз кимекских племен не был образованием, основанным на кровнородственных связях, а базировался на принципах территориально-административных отношений. В социальном плане объединение кимеков стояло над родоплеменными структурами, а племена в нем были связаны между собой иерархическими и вассальными отношениями, строго регламентированными устоями общества.

В начале IX в. кимеки продвинулись к Сырдарье, затем в союзе с карлуками помогли огузам нанести поражение и вытеснить кангаропеченежские племена из долины Сырдарьи и Приаралья.

Могущество кимекского правителя было значительным. Со времени сложения у кимеков каганата в конце IX - нач. X вв. их царь стал носить высший тюркский титул кагана. Каган кимаков обладал реальной властью: в пределах своего государства он назначал правителей, которые были представителями племенной знати. Институт наследственной передачи власти имел место не только внутри каганской семьи и ханского рода, но и у племенной знати. Так, уделы 11 управителей кимекского кагана передавались по наследству детям этих управителей.

Зарождение удельно-племенной системы было следствием крупных перемен в общественном строе, вызванных становлением патриархальнофеодальных отношений в кимекском обществе. Владельцы уделов, как обычно, находились в подчинении кимекского кагана. Вследствие единения военного и административного начал управители-вожди, стоявшие во главе крупных племенных объединений, стремились укрепить индивидуальные кочевые хозяйства и упрочить политический вес. Некоторые из них превращались в полузависимых ханов, стремившихся при благоприятных условиях к захвату верховной власти в государстве.

В социальном и культурном отношении кимеки во многом унаследовали и развили традиции, сложившиеся в древнетюркской среде VI - IX вв., а с конца IX - до начала XI вв. они обладали раннефеодальной государственностью.

Во внешнеполитическом курсе кимекский каган был довольно предприимчив. Кимекские правители совершали успешные походы на юг. Захватили часть земель токузогузов, совершали набеги на их города в Восточном Туркестане. Каган кимеков вторгался и в страну енисейских кыргызов. В свою очередь, сопредельные династии и народы совершали нападения на становища кимаков. Предпринимались, в частности, военные походы караханидов в глубь кимекских земель, порой они доходили до Иртыша.

В начале XI в. Кимекский каганат рухнул. Его падение было вызвано двумя причинами: центробежными тенденциями кыпчакских ханов, стремившихся к самоопределению, усилением в каганате междоусобных распрей и миграцией кочевых племен Центральной Азии, переселение которых относится к началу XI в.

Кыпчакское ханство (нач. XI в. - 1219 г.). Этноним «кыпчак» впервые упоминается в древнетюркском руническом памятнике, датируемом 760 г. После падения Кимекского каганата в начале XI в. военно-политическая гегемония на территории прежнего расселения кимекских, кыпчакских и куманских племен перешли в руки кыпчакских ханов. Пришедшая к власти династийная знать кыпчаков стала предпринимать

активные действия в южном и западном направлениях, что привело к непосредственным контактам с государствами Средней Азии и юговосточной Европы.

Во второй четверти XI в. племенная знать кыпчаков вытеснила огузских джабгу из нижнего и среднего течения Сырдарьи, Приаральских и Прикаспийских степей. С изменением этнополитической ситуации в регионе связано появление в начале второй четверти XI в. названия Дешт-и Кыпчак (Степь кыпчаков). Историко-географическую область Дешт-и Кыпчака, занимавшую всю аридную зону от Иртыша до Днестра, условно можно разграничить по Волге на два крупных этнотерриториальных объединения: Западнокыпчакское ханство во главе с династийным родом токсоба и Восточнокыпчакское ханство с правящим ханским родом ель-борили.

Формирование кыпчакской этнической общности на территории Казахстана было сложным и длительным процессом, в развитии которого прослеживаются три этапа.

Первый этап связан с образованием ядра кимекского племенного союза, в котором кыпчаки со второй половины VII в. и до конца VIII в. играли значительную роль. В это время происходили тесные этнокультурные взаимодействия кыпчаков с телескими племенами.

Второй этап — с конца VIII в. до начала XI в. В эти хронологические рамки кыпчаки постепенно расселились на обширной территории от Алтая и Иртыша на востоке до Южноуральских гор и Волги на западе. Совместно с кыпчаками в Западном Казахстане с центром в Мугоджарах обитали куманы.

С начала XI до начала XIII вв. формирование этнической общности кыпчаков вступает в третий этап развития, связанный, прежде всего с ростом могущества кыпчакских ханов, власть которых легитимизировалась ханским династийным родом ель-борили. Степень развития и углубления этнических связей в Кыпчакском ханстве, а также уровень формирования кыпчакского этноса в известной степени определялись по племенному составу кыпчаков восточного улуса.

Структура племенного состава конфедерации кыпчаков в XI—XII вв. была сложной и неоднородной. Кыпчакская общность вобрала в себя, помимо собственно кыпчакских, кимекские, куманские, древнебашкирские, огузские племена, а также тюркизированные элементы ираноязычного этнического пласта.

В формировании кыпчаков приняли участие многочисленные племена канглы. Формирование кыпчакской народности на территории Казахстана стимулировалось процессом нивелировки этнокультурных признаков, чему содействовали однотипность форм хозяйствования, система общественных отношений и общность языка. Тесное взаимодействие кыпчаков с различными этническими группами сказывалось на их этнической общности. Со все растущим политическим весом кыпчаков, племена и этнические группы, сознавая свою принадлежность к единому этносу, принимали этноним кыпчак. Однако завершающий этап формирования кыпчакской народности был прерван монгольским нашествием. Антропологический тип

кыпчаков относится к переходной - от европеоидной к монголоидной. Кыпчакский язык составляет основу современного казахского языка.

Этническая территория кыпчакских племен в пределах их этнополитического объединения была относительно стабильной, за исключением юго-западных рубежей, где, начиная с 30-х гг. XII в. довольно активную политику стало проводить государство Хорезмшахов.

Политические устои Кыпчакского ханства значительно укрепились в середине XI в. после миграции многочисленных группировок кыпчакских и куманских племен, создававших почву для центробежных устремлений в Дешт-и- Кыпчаке.

Со 2-й половины XI в. по 1-ю треть XII в. наблюдаются относительная стабилизация и политическое единство кыпчакских ханов. Это позволяет полагать, что в кыпчакской этносоциальной общности были верховные ханы, распространявшие свою власть на все ханство. Власть кыпчакских ханов передавалась по наследству от отца к сыну. Династийным родом считались ель-борили, из числа, которых выходили ханы. В ханской ставке, называвшейся ордой, находился аппарат управления хана, ведавший ханским имуществом и ханской армией. В военно-административном отношении Кыпчакское ханство, следуя древнетюркским традициям, делилось на два крыла: правое — со ставкой на р. Урале на месте города Сарайчик и левое с резиденцией в городе Сыгнаке. Более мощным было правое крыло. Центр ханства, скорее всего, находился в Тургайских степях. Военной организации военно-административной системам управления исключительное значение, ибо они отражали специфику кочевого быта и наиболее органичными удобными ДЛЯ кочевого способа И существования.

Рельефно была выражена строгая иерархическая система господствующей аристократической верхушки (ханы, тарханы, баскаки, беки, баи), наряду с этим роды и племена также разделялись по своей социальной значимости. Кыпчакское общество было социально и сословие неравным. Основой имущественного неравенства была частная собственность на скот. Основным богатством служило число лошадей.

Кыпчакское ханство окончательно пало под натиском монголов в начале XIII века и территория вошла в состав улуса Джучи.

Государство каракитаев (1128-1213 гг.). Формирование каракитаев тесно связано с центральноазиатскими племенами киданей. Кидани (ци-дань, кита, хита) упоминаются в письменных источниках с IV в. н. э. как монголоязычные племена. Они обитали к северу от Китая, на территории Маньчжурии и Уссурийского края. В 924 г. общирная территория от Алтая до Тихого океана перешла под эгиду Киданьского государства (империю Ляо).

В 1128 г. баласагунский владетель из династии Караханидов призвал каракитаев пойти против притеснявших его канглов и карлуков. Елюй Даши, заняв Баласагун, устранил караханидского владетеля и основал государство в Жетысу. Затем совершил ряд завоевательных походов, раздвинув границы от

Енисея до Таласа. После этого каракитаи покорили канглов, присоединили Восточный Туркестан. В 1137 г. они разбили при Ходженте Махмуд-хана, владетеля Мавераннахра, а в 1141 г. в Катванской степи близ Самарканда — сельджукско-караханидские войска. Каракитаи заняли Бухару и весь центральный Мавераннахр.

Глава каракитайского государства носил титул гурхана. Центром его владений оставался Баласагун. В войске поддерживалась дисциплина, в стране введена система подворного обложения — с каждого дома взимали по одному динару. Своим приближенным гурхан не раздавал уделов, опасался их усиления и соперничества. непосредственным управлением находились южная часть Жетысу, северовосточная область Испиджаба, Кульджинский край. Часть Жетысу к северу от р.Или принадлежала карлукским ханам, в среде которых постоянно присутствовал представитель гурхана. В 1208 г. к каракитаям бежали вытесненные Чингисханом из Монголии найманы во главе с Кучлуком.

Найманы, кереиты, джалайры. Вопрос о происхождении и ранней истории найманов, кереитов и джалаиров весьма сложен. Большинство исследователей полагают, что найманы, кереиты, джалайры были многоязычными пленами. Так или иначе, несомненно, одно: найманы керейты и джалайры являлись родственными пленами, хотя соперничавшими между собой. Найманский союз племен под названием сегиз-огуз «союз восьми племен» по-тюркски возник в середине VII между Верхним Иртышем и Орхоном, занимал земли от Хангая до Тарбагатая.

Часть найманов и, по-видимому, кереитов участвовали в формировании государства Караханидов и входила в него. Найманы упоминаются при описании движения киданей во главе с Елюй Даши на территорию Семиречья: при приеме Елюй Даши уйгурским идикутом к нему пришли правители найманов и привели скот для войска гурхана. Очевидно, речь идет о найманах, которые находились в вассальной зависимости от киданей и кочевали до восточных отрогов Алтайских гор. На западе соседями найманов были канглы, жившие бассейне р. Иртыша, на севере-киргизы, на востоке меркиты и кереиты /другая ветвь/, занимавшие долину Толы, район Среднего течения Охона и бассейн Онгина. Южными соседями найманов и кереитов были уйгуры, находившиеся в вассальной зависимости от киданей и государство тангутов. Однако такое расселения не было постоянным, в ходе междоусобных войн и побегов племена передвигались на новые территории.

Найманы и кереиты сыграли заметную роль в этногенетических процессах, происходивших в начале II тыс. на территории Казахстана, и как показывает анализ казахских генеалогических преданий, являлись одним из этнических компонентов, вошедших в состав казахской народности.

Кереиты и найманы находились на одном уровне социальнополитического развития. Они оформились в самостоятельные государственные образования — улусы, стоявшие над родоплеменными институтами и обнимавшие весь этнос с династийным ханским родом во главе. Каждый улус имел свою территорию. Важные участки его границ охранялись. Ханы имели личные летовки и зимние пастбища. В улусах функционировал аппарат управления, представленный органами управления ханской ставкой, войсками и дружиной.

Исключительное место в государстве кереитов и найманов занимала ханская ставка (орда), она ведала ханским имуществом и армией. У найманов и кереитов действовало обычное право. В ханствах имело распространение делопроизводство. Документы скреплялись печатью, особенно при сборе налогов и назначении должностных лиц. Должности у элитарной части общества, как обычно, передавались по наследству. Приобщение кереитов и найманов к христианству указывает на достаточно высокий уровень социального и культурного развития. После натиска монголов найманы и кереиты вошли в состав улуса Джучи, позднее в состав Орта жуза.

3. Тюркская цивилизация и Великий шелковый путь.

Значительную роль в объединении народов и стран, сближении культур, развитии городской культуры в Казахстане сыграло прохождение по его территории Великого Шелкового пути. В 1877 году известный немецкий ученый-географ Ф. Рихтгофен предложил термин «шелковый путь» для того, чтобы обозначить контакты между Востоком и Западом, между Китаем, Кореей, Японией и государствами Средиземноморья, Грецией, Италией, Византией. Это название прочно закрепилось среди ученых, торговцев, писателей и политиков. Позднее в силу ее значимости для народов мира, а также его протяженностью добавили прилагательное «Великий». Эта была крупнейшая караванная дорога. Начало его функционирования относится ко II веку до нашей эры, когда из Китая были проложены торговые пути в сторону Средиземного моря. Часть Великого Шелкового пути проходила по территории Семиречья и Южного Казахстана. Поэтому Казахстан стал связующим звеном на пути взаимовлияния и взаимообогащения культур Востока и Запада. Эта была дорога с двусторонним движением, где было место мыслям, знаниям, технологиям, изобретениям, культурам, религиям, товарам и услугам. Через этот путь Евразия обменивалась информацией. Позднее через наши степи появились и другие его маршруты в сторону Хазарии и Волжской Булгарии, когда государство Сасанидов попыталось блокировать торговлю Китая с Византией.

Основными товарами были шелк, позднее арабские скакуны, нефрит и жадеит. Со временем набор товаров становился все разнообразнее: вина, люцерна, сухофрукты, ковры, предметы быта и так далее. К примеру, известно, что в 117 году до н. э. через земли усуней прошел крупный торговый караван китайцев с деньгами и шёлком.

Развитие торговли на казахстанском маршруте Великого Шелкового пути приводит к появлению здесь своих монетных систем. На Великом Шелковом пути имело место обмен монет разных стран. Им занимались менялы. К примеру, в XI веке на базаре Исфахана было 200 менял, которых называли «сараффы». Появились свои монетные дворы. К примеру, в XI-XIII веках выпуск монет был налажен в Оыраре, Ипиджабе, Таразе, Женте,

Каялыке и других городах. У кыпчаков имелись свои монетные дворы, которые назывались пул (медные монеты), дирхем (серебряные) и динар (золотые). В улусе Джучи монеты чеканились и в Сарайчике, Сыгынаке, Баршынкенте и т. д.

Контрольные вопросы по лекции:

- 1. Перечислите известные данные письменных и археологических источников о древних тюрках.
- 2. Покажите роль городов в экономической и культурной жизни тюркских государств.
- 3. Проведите анализ начала проникновения ислама и установления международных связей тюрков с мусульманским миром.

Список используемой литературы:

Основная литература:

- 1. История Казахстана (с древнейших времен до наших дней). В 5-ти томах. Том 2.
- -Алматы: Атамұра, 1997. -345 с.
- 2. Кумеков Б.Е. Государство кимаков в ІХ-ХІ вв. -Алма-Ата, Наука, 1972. 695 с.
- 3. Кляшторный С.Г., Султанов Т.И. Государства и народы Евразийских степей. Древность и средневековье. СПб.: Петербургское Востоковедение, 2004. -368 с.

Дополнительная литература:

- 1. Ахинжанов С.М. Кыпчаки в истории средневекового Казахстана. -Алма-Ата: Ғылым, 1989. -296 с.
- 2. Байпаков К.М. Средневековые города Казахстана на Великом Шелковом пути.
- -Алматы: Ғылым, 1998. -216 с.
- 3. История Казахстана в арабских источниках. Т. 1. -Алматы: Дайк-Пресс, 2005. -711 с.
- 4. История Казахстана в персидских источниках. Т. IV. А.: Дайк-Пресс, 2005. 625 с.
- 5. Халидуллин Г.Х., Игибаев С.К., Жанбосинова А.С. История Казахстана. Учебно-методическое пособие. -Алматы: Эверо, 2022. -300 с.
- 6. История Казахстана (история Казахской ССР с древнейших времен до наших дней). / Отв. ред. изд. 1943 г. М. Абдыкалыков, А. Панкратова, Отв. ред. изд. 2011 г. И. Дмитрова. -3-е изд., перераб. -Алматы: Фонд Болатхана Тайжан, 2011. -670 с. http://rmebrk.kzbook/1174175
- 7. Артыкбаев Ж.О. История Казахстана: Учебник. –А.: Қазақ университеті, 2006. 312 с. http://rmebrk.kzbook/68562
- 8. Туменова С.М. История Казахстана: Учебник. 2015.

http://rmebrk.kzbook/1150878

9. Курлеубаев С.К. История Казахстана: Учебно-практическое пособие. 2003. http://rmebrk.kzbook/32288

10. Древняя история Казахстана: Учебно-методическое пособие.2009. Сыздыкова, А.М. http://rmebrk.kzbook/35929.

WEB сайты:

- 1. http://rmebrk.kz
- 2. https://e-history.kz
- 3. https://archaeolog.kz
- 4. http://akorda.kz
- 5. https://adebiportal.kz.books
- 6. http://elibrary.ru
- 7. https://lib.iuth.edu.kz